

Izbaja trikrat na teden, in sicer v torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne ter stane po pošti prejemanja ali v Gorici na dom pošiljana:

vse leto . . . 15 K
2/3 „ . . . 10 „
1/3 „ . . . 5 „

Posamične številke stanejo 10 vin. V Gorici se prodaja „Soča“ v vseh tobakarnah.

„SOČA“ ima naslednje izredne priloge: Ob novem letu „Kažipot po Goriškem in Gradiščanskem“ in dvakrat v letu „Vozni red železnice, parnikov in poštne zvez“.

Na naročila brez dopolne naročnine se ne oziramo.

SOČA

„Vse za narod, svobodo in napredek!“ Dr. K. Lavrič.

Uredništvo
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 v Gorici v I. nadst. na desno.

Upravništvo
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 v I. nadst. na levo v tiskarni. Naročnino in oglase je plačati loco Gorica.

Oglasi in poslanice se računijo po Petit-vrstah, če tiskano 1-krat 6 vin., 2-krat 14 vin., 3-krat 12 vin. vsaka vrsta. Večkrat po pogodbi. Večje črke po prostoru. Reklame in spisi v uredniškem delu 30 vin. vrsta. — Za obliko in vsebino oglasov odklanjamo vsako odgovornost.

Odgovorni urednik in izdajatelj Ivan Kavčič v Gorici.

— Telefon št. 83. —

„Gor. Tiskarna“ A. Gabršček (odgov. J. Fabčič) tiska in zal.

Poslanec Bugatto o letošnjem zasedanju našega deželnega zbora.

V nedeljo je imela laška ljudska stranka v Gradišču-Brumci dobro obiskan shod, na katerem sta govorila tudi državna in deželna poslanca dr. Faidutti in dr. Bugatto.

Dr. Bugatto je imel obširen govor o letošnjem zasedanju goriškega deželnega zbora.

Rekel je med drugim:

»Postav, po katerih se ravna deželni zbor, niso napravili ljudski poslanci; napravili so jih liberalci ter uveljavili potom njih svojo voljo v svrhu, da so se dobro vršili deželni posli; ne razpravljaj o tem, ali so te postave dobre ali slabe ali če bi bile lahko boljše v veljavi rečem samo to, da dajejo večini moč vladanja. Ali liberalcem še ni bilo dosti te moči-postav, ki jih je spravila s slovenskimi zavezniki v srečen položaj, da so mogli vladati po svoji volji; niso bili zadovoljni z nasilstvom, ki ga jim pripušča postava, ampak so tudi zlorabili določbe iste postave. Videli smo v deželnem zboru pri volitvi odbornika iz veleposestva, kako so razveljavili izvolitev 3 poslancev iz slovenskega veleposestva, ker je bilo mogoče, da bi bili dobili ti jednega odbornika.

To je edini slučaj v zgodovini parlamentarizma, da se je razveljavila izvolitev poslancev, proti kateri ni bilo nobene pritožbe od strani volilcev. Ali ta jedini slučaj se je zgodil v goriškem deželnem zboru.

Če bi bil žreb odločil za Slovence, bi bili dobili laški ljudski poslanci jednega odbornika; to pa je ono, česar niso hoteli liberalci, kakor tega tudi niso hoteli slovenski klerikalci.

Ali glasovanje treh poslancev izmed šestih ne more nič odločevati in žrebalo se ni; iz tega sledi, da je bil odbornik ve-

leposestva dr. Pettarin izvoljen protipostavno.

Ali to je le jedno izmed tolikih nasilstev, katera so storili; naštetih vsa, za to bi bilo treba govora petdesetih ur; toliko jih je bilo v 50 dneh, ko je zboroval deželni zbor.

Po prostaški zalovitvi poslancev iz slovenskega veleposestva so postali liberalci tirani deželnega zbora in deželne uprave.

Tirani so bili in ne kolegi, nedostajalo jim je vsakega obzira nasproti manjšini; tako so določili, da naj bo v odsekih le po en laški ljudski poslanec poleg 6 zaveznikov, pa tudi tega jednega bi ne določili ljudski poslanci, ampak liberalci, kakor bi se jim zdelo. Tako so proti vsaki parlamentarni navadi, ne upoštevajoč želje našega kluba, da store še več nasilstev, poslali v tehnični odsek jednega, ki ni bil tehnik ter bi bil tikel v drug odsek. Tako so se liberalci odtegovali kontroli. Pa ne samo to; referatov, ki so bili razdeljeni med ljudske poslance, niso podajali ti v zbornici, marveč izročili so jih liberalnim poslancem.

Kaj so torej mogli storiti poslanci manjšine pri takih okoliščinah? V ouseke so šli le predlogi liberalcev, in v zbornici so glasovali liberalci in Slovenci sede, dočim so vstajali samo ljudski poslanci, da glasujejo proti.

Enkrat samo je vstala večina, vstali so tudi Slovenci: tistikrat, ko so glasovali proti svojemu nadškofu. (Fej klici med zborovalci).

Ljudski poslanci so torej vstajali in glasovali proti, od trenutka dalje, ko se ni hotelo nič slišati njihovega glasu, ki je bil glas pravice, glas ljudstva.

To se je godilo 50 dni, kar smo bili skupaj. Pettarin je predlagal, večina, liberalna in slovenska, je odobrila sedé, mi smo grajali z vstajanjem; videti jih je bilo kot 18 marionet brez lastnega mnenja, z Reccardinijem na čelu.

Ko so ljudski poslanci vlagali predloge, so jih odklanjali liberalci in Slovenci; v nastopni seji pa so postali isti

predlogi ljudskih poslancev predlogi liberalcev. Ko so ljudski poslanci predložili predlog za reformo deželnega volilnega zakona, občinskega ter statuta za Gorico, liberalci teh predlogov niso sprejeli. Ali pozneje so predložili iste predloge. Torej, kar je bilo slabo v rokah ljudskih poslancev, je bilo dobro v rokah liberalcev!

In tako je šlo dalje. Predložen je bil predlog za reformo kolonstva, ali odklonili so ga, ker nočejo nič slišati o rešitvi kolonskega vprašanja. V dveh sva na Dunaju s kolonskim vprašanjem vzbudila zanimanje pri 516 poslancih, v Gorici v šestih nismo mogli storiti tega pri 18.....

Gledé na taka dejstva morajo imeti vsi, ki so poštenji, občutek, katerega ne morem definirati: občutek protesta, zavrnitve, ker vse to je brutalno, vse to se stidi vsakemu lealnemu človeku.....

Poslanec dr. Bugatto je podal resnično sliko, kakoršno je kazal naš deželni zbor v svojem letošnjem zasedanju. Prav markantno je označeno vse, kar so počeli z avstrijskimi laški liberalci in slovenski klerikalci. Zveza, katero Gregorčič še vedno taji, prav živo glada iz te slike! Naj si to sliko pazljivo ogleda naše ljudstvo, da se vzbude v volilnih občutkih protesta in zavrnitve ob brutalnostih, ki se studijo vsakemu poštenemu človeku.

Eksportna akademija na Dunaju.

Slušateljstvo eksportne akademije je enoglasno sklenilo, da hoče delovati krepko in neomajano na to, da se priznava eksportna akademija, najvišji trgovski učni zavod v Avstriji, tudi oficijelno kot trgovska visoka šola.

Na eksportni akademiji so dani že vsi predpogoji za visoko šolo. Predizobrazba je ista, kot za druge visoke šole, predavanja temeljujejo na znanstveni podlagi in so popolnoma visokošolskega značaja.

Pri skušnjah se stavijo najstrožje zahteve. Profesorji so v istem činovnem razredu in nimajo iste plače, kot na drugih avstrijskih visokih šolah.

Moderni čas s svojo svetovno trgovino in prostrano konkurenco zahteva tudi v trgovskem stanu akademično izobraženih moči; zato so se ustanovile na Francoskem, Belgiji, Italiji, Nemčiji itd. trgovske visoke šole in oblasti se niso nikjer protivile, da pripoznajo tem komercijelnim zavodom značaj visoke šole, četudi se isti, kar se tiče kvalifikacije slušateljev in organizacije učnega načrta, nikakor ne morejo meriti z eksportno akademijo.

Nejasno stališče, ki ga zavzema akademija med avstrijskimi šolami, zamore slušateljem, ki so pričeli svoje študije večinoma, ne da bi se zavedali svojega položaja, mnogo škodovati, ker se jih splošno uvršča med absolvente drugih nižjih trgovskih šol.

Teh nezdravih razmer pa sigurno ne morejo odobravati oblasti, ki gotovo poznajo visoki pomen trgovskega stanu za celo narodno gospodarstvo in kojih naloga mora vendar biti pridobiti za trgovino zares zmognih in delavnih moči.

Slušateljstvo eksportne akad. vseh avst. narodnosti, ki študirajo složno na skupnem zavodu, upajo, da se njihovi zahtevi ter seje ugodi, ker s tem niso zvezani nikaki finančni izdatki.

Slušateljstvo s sigurnostjo računa na podporo s strani trgovskih krogov, ki pač tudi opravičeno zahtevajo akademično izobraženega naraščaja.

Na Dunaju, 11. rožnika 1910.

Slušateljstvo eksportne akademije.

DOPISI.

Iz ajdovskega okraja.

Iz Gor. Branice. — Klerikalci povsod že komaj čakajo, kdaj bode konec teh grdih »liberalcev«. Posebno pa še v naši vasi se neki fante veseli, da pri nas kma-

Kapitan Hatteras

ali

Angleži na severnem tečaju.

Francoski spisal Jules Verne. — Prevel O. I.

(Dalje).

»Tecimo!« kriči Hatteras in pusti svoja tovariša da leč za seboj.

Ta dva prepustita sami varstvu Duka in jo tudi pobrišeta za kapitanom. V eni uri dospo pred ladjo.

Strašen prizor! Sredi ledu je gorela ladja, okrog katere se je topil led; bila je že vsa zavita v plamen in veter je donal do ušes Hatterasa nenavadno prasketanje.

Samo en človek je stal pet sto korakov od njih ter obupno vil roke. Stal je ondi brez pomoči kot priča požara, ki je zavijal Forward v svoj plamen.

Samo ta človek je še bil, in ta je bil stari Johnson.

Hatteras teče k njemu.

»Moja ladja, moja ladja!« tarna ves obupan.

»Ali ste vi, kapitan?« se oglasi Johnson; »ustavite se, ne korakajte več dalje!«

»Kako to?« praša kapitan strašno grozeče.

»Ti nesramneži!« vzdihne Johnson, »pred osmimi urami so odpotovali, prej pa so še zažgali ladjo!«

»Preklete!« zavpije Hatteras.

Tedaj nastane silovit pok, zemlja se stresa, ledeni hribi se usedejo na gladini in steber dima se vzdigne proti oblakom; smodnik se je bil užgal in razgnal Forward, ki je tako izginil v valovih ognja. Doktor in Bell ravno v tem hipu prideta za Hatterasom, ki se sredi svojega obupa hipno vzravna ter reče:

»Prva plašljivci so zbežali! močni bodo zmagali! Johnson, Bell, vi dva sta pogumna; doktor, vi ste učni; jaz pa imam zaupanje! Tu doli je severni tečaj! ne delo torej, na delo!«

Pri teh moških besedah Hatterasa se čutijo njegovi sodrugji kakor prerocjene.

In vendar je bil položaj teh štirih ljudi in umirajočega strašen: zapuščeni, brez sredstev, izgubljeni in sami ob osemdeseti stopinji, na najsakrajšem severu.

Konec prvega dela.

Ledena puščava.

I.

Doktorjeva preiskava ostalim.

Drzna je bila namera kapitana Hatterasa prodreti na sever in priboriti svoji domovini, Angliji, slavo odkritja severnega tečaja. Ta pogumni mornar je storil vse, kar se da storiti v mejah človeških moči. Devet mesecev se je boril proti morskim tokom in proti viharjem, razbil je ledene gore in prodrl skozi ledeno gladino, kljuboval je najkrušnejemu mrazu severnih krajev in takorekoč obnovil vse delo svojih prednikov, pregledal in prestal je sam vso zgodovino severnih odkritij, svojo ladjo je prifiral izven poznane morja in ko je končno dovršil polovico svoje naloge, je naenkrat videl pred seboj uničene vse svoje velike načrte. Izdajstvo ali bolje bojzljivost njegovega moštva in zločinsko brezumje nekaterih kolovodij ga je spravilo v strašen položaj: izmed osemnajst mož, ki so bili vstopili na ladjo, so mu ostali še samo štirje, in to brez vseh sredstev, brez ladje in več kot dva tisoč pet-

sto milj oddaljeni od svoje rodne zemlje. Da jim je ladjo razneslo, to jim je vzelo zadnje sredstvo rešitve.

Vendar Hatterasu ni upadal pogum spričo te strašne nezgode. Sodrugi, ki so mu ostali, so bili najboljši, pravi junaki izmed njegovih ljudi. Polagal je vse na vztrajnost, na učnega doktorja Clawbonya, na neustojljivega Johnsona in Bella in na svoje trdno zaupanje v celotno podjetje; drznil se je celo govoriti o upanju v tako obupnem stanju. Ko so ga njegovi vrli junaki slišali, so pozabili na svojo preteklost in v srcu jim je zopet vzrastel pogum za prihodnost.

Po odločnih besedah kapitana hoče doktor natanko preiskati, kako je njihovo stanje, zapusti svoje tovariše, kjer so se bili ustavili, in se napoti na prizorišče nezgode.

O ladji Forward, ki je bila zgrajena s toliko skrbnostjo in ki jim je bila tako ljuba, ni bilo ne duha ne sluha več; razbiti kosi ledu, očrneli in žareči ogorki, zviti železni drogovi, kenci debelih vrvi, ki so še goreli in proti nebu se dvigajoči dim je pričal, kako silovita je bila eksplozija.

Top je vrglo več sežnjev proč in je ležal ondi kakor na straži. Tla so bila sto sežnjev naokrog posuta z vsakojakimi odlomki; gledelj ladje je ležal na kupu ledu; ledene gore so se bile vsled vročine deloma raztopile, a voda se je že zopet strdila, da je bilo po tleh trdo kakor granit.

Doktor se je domislil svoje kabine, svojih zbirk, dragocenega orodja in knjig, ki so bile sedaj vse uničene in sežgane. Z rosnimi očmi je zrl na vso to nesrečo, ne misle na prihodnost, marveč samo na škodo, ki se ni dala več popraviti.

(Dalje pride.)

lu izjeme vsi ti presneti »liberalci«. Povemo pa na ves glas, da v naši dolini ne bo še konec »liberalcev«, kakor nas dotični fant naziva; godi se pa ravno narobe. Število Šmidovih pristašev se krči od dne do dne in pride dan, ko bo naših več, kakor pa klerikalcev.

Pred kratkim se je v vasi Erzelj dogodila kaj smešna dogodbica. Na Erzelj pride neki fant s svojim čukovskim znakom. Vidi ga neka žena in mu reče: »Jej, jej! Kako tepega sv. Duha imaš?« Gospodje duhovni! Podučite ljudstvo, da bo razločevalo čukovski znak in pa sv. Duha! Pa ne samo to. Podučiti bi bilo tudi treba klerikalce, da bi izpolnivali 4. božjo zapoved, ker mačeha vendar nadomestuje mater.

Iz Gor. Branice. — G. Šmid se je začel opravičevati v »Prim. Listu«. To opravičevanje pa stoji jako na slabih nogah. Opravičuje se, da on je popolnoma nedolžen pri tožbah. G. Šmid! Zakaj niste povedali v »Prim. L.«, kdo je silil ubogega kmetiča Ukmarja, da naj toži g. erzelskega župana: G. Šmid! Kdo je spisal tožbo Leopoldu Čehovinu, kateri je tožil g. učitelja iz Erzolja. G. Šmid! Kdo je sestavil in kdo prepisal, ko se je šlo za našega g. učitelja? Prosim, da bi pojasnili, kdo je to spisal? Najlepše pa je, ko pravite, da ste izrecno prepovedali organistu natezati harmoniko v gostilni gosp. Glažarja. Ne bodem se z Vami prepiral, če ste mu res prepovedali ali ne. Gotovo se bodete še spominjali, ko ste organistu prepovedali gosti na »ohceti« pri Dolancih. Takrat Vas je organist ubogal, čeravno se je na Vas jezil on in še kak drugi človek, da ste revežu na ta način odvzeli par kronic. Toda časi se spreminjajo. Sedaj ste zopet prepovedali organistu natezati harmoniko, pa joj, joj! Organist ni ubogal svojega dušnega pastirja in natezal je harmoniko. Žalostno zadosti, da Vas ne uboga organist, ki je objednem tudi cerkovnik. S tem, da ste prepovedali organistu gosti, kateri pa je vseedno godel, ste sami pripoznali, da nimate nič več vpliva pri svojem cerkovniku-organistu.

V dopisu tudi g. Šmid kasi, da so Orli plačali sami golaže. Nato malo pojasnila. Gotovo ste zvedeli, g. Šmid, ko je neki mož rekel, da imate nos na gostilničarja Štembergerja. Najbrže ste pa tudi zvedeli, ko je rekel sin omenjenega gostilničarja, da ima tudi on nos na Vas, ko je bilo dano 20 K pri Glažarju in ne pri Štembergerju. Da so Orli plačali golaže, je že mogoče; toda nekateri niso plačali vina in se tudi ni od njih zahtevalo. Tako je in nič drugače. Da ste pa Vi proti plesu, le bodite. Najprvo pa morate podučiti tudi kakega izmed svojih Orlov, da ne bo plesal. Ni potreba se nič delati nevednega. Da so nekateri nemir delali pri plesu iz Gabrji, je tudi res, pa pišite kolikor hočete. So bili pa tudi nekateri iz Gabrji na plesu, a ti so se lepo vedli; bili so pa napredne stranke. Katere stranke so bili pa oni, ki so delali nemir?

Konečno bi Vas še prosil g. Šmid, da bi pojasnili, zakaj je bila pred leti tolikokrat v »Soči« imenovana Alojzija Feleževa?

Iz goriške okolice.

Iz Podgore. — (»Čuki« in njih veselica.) V nedeljo dne 12. t. m. je bil vroč poletni dan. Že od ranega jutra so se vzdigovali oblaki, kateri nas kmete, posebno ko imamo travo pokošeno, v velikó skrb spravljajo. Tako sem tudi jaz z očetom in sestro, čeravno je bila nedelja, šel na polje deteljo sušiti in vkup spravljati. Ob 3¹/₂ uri popoldne pa sem naprosil očeta, da mi dovoli iti na »Čukovo« veselico; akoravno je kazalo k dežju, mi je vseeno dovolil. Ne bi šel, toda toliko bobnanja, agitiranja od strani pobožnih »obmejnikov« in hčerá Marijinih ter po vseh podgorskih hišah razposlanih vabil, in da pridejo vsi »Čuki« goriške dežele, kolikor jih leze in gre, od velike radovednosti videti toliko pobožnosti, sem šel tudi jaz v ta pobožni »teater«, gledat kako so ti pobožni »Čuki« in »Čukice« izvežbani v telovadbi in izobrazbi.

Ko sem došel na veselilni prostor, sem bil kar — očaran, ker je bil veselilni prostor malodane prazen, razun malo otrok in žen ter 50—60 »Čukov«, si videl prav malo ljudstva, intelligence nič —

domačinov malo, par Števerjancev, vseh skupaj z otroki vred nas jih je bilo kakih 130—140.

Telovadbe ni vredno, da vam jo opišem, ker z eno besedo bila je iz začetka do konca prav »Čukovska«. Izobrazbo pa vam s par besedami opišem: Ob času telovadbe je neki furlanski mladenič pokukal skozi vrata gostilne g. Perko na veselilni prostor, za plačilo je precej dobil od nekega (M) podgorskega izobrazovalnega pobožnika »cmok«. Ob času ko je vojaška godba svirala, je pa neki drugi (B) podgorski izobrazovalni svetnik prijel enega (Mirenskega?) »Čuka« za prsa, po nedolžnem, ga dobro stresel ter mu stem po izvanredni telovadbi srajco razparal (mislim, da se bode spominjal te prijaznosti). Še dobro se ni odigrala ta dogodbica, smo že leteli gledat družega »Čuka«, ki se je valjal v jarku ob državni cesti z nekim mladim otrokom s katerim so se »batuone« trgali. Ob 7. uri zvečer so se »Čuki« te »komedije naštofirali«, so vse stotine »Čukov« skupaj »sfrgatali« ter odšli proti novemu Soškemu mostu, s tremi »bombardoni« na čelu. Izjavili so, da za »Čuke« v Podgori ni prostora ter nas Podgorce pozdravili, kakor nas je pozdravil Halejev komet, ki je svetil malo časa pa izginil.

Na »maršu« so »Čuke« na več postajah jih malo »počukali« neki otroci in kakor sem izvedel tudi neki socialisti(?), katere, po mojem mnenju bi bilo najbolje, da bi jih pustili pri miru. »Sveti čas« in drugi pobožni »Čukovski« listi pa bodo brez družega črnili in obrekovali »liberalce«, da so jih oni napadali in zmerjali, da so oni na veselilnem prostoru se tepli in srajce trgali. (Toda že vnaprej jim povem, da odgovarjanja z njimi nočem imeti, ker, kar sem tu jaz pisal, je gola resnica, katero sem na svoje lastne oči videl.)

Slovensko dijaštvo za svojo „staro pravdo“.

(Iz Prage).

Sramotno in poniževalno dejstvo, da slovenski dijak lahko dela izpite in poslušá predavanja v vseh drugih jezikih, samo v materinskem, slovenskem ne, je prisililo slovensko dijaštvo, da se zopet oglasi za svojo staro pravdo.

876 slovenskih visokošolcev mora leto za letom v tujino, ker jim vlada ne da tega, kar bi potrebovali. Razen tega je ravno sedaj zopet na dnevnem redu italijanska pravna fakulteta. O nã si ne govori nihče nič: ne govori in ne poteguje se zanjo domovina in tudi naši poslanci molčijo.

Vlada pa se radi nas Slovencev ne bo razburjala: ona dela z nami, kar hoče, mi ji pa slepo sledimo. Kaj čuda tedaj, da ravno v takih obupnih razmerah mladina sama ponovi svoj stari bojni klic po svojih starih zahtevah. Ona najbolje sama ve in čuti, kaj se pravi študirati na tujih, posebno nemških visokih šolah. Ne glede na to, da čuti vsak dan le preziranje in zasmeh, še življenja včasih ni varna. Ve pa tudi akatemična mladina, da je v tem boju osamljena. Ne stoji zanjo nobena tuja država, ne stoji za njo niti narod in ne stoji za njo tudi poslanci. Sami smo, sami se bojujemo in sami si moramo priboriti svoje pravice.

V takem znamenju se je vršilo tudi v Pragi manifestacijsko zborovanje jugoslovanskega dijaštva. Vsi mnogoštevilni govorniki so povdarjali, da se mora napraviti konec tem za slovenskega študenta sramotnim razmeram, da mora dati tudi nam vlada, kar nam gre.

Sprejete so bile sledeče resolucije: 1. Vstrajamo brezpogojno pri junktumu med italijanskim in slovenskim vseučiliškim vprašanjem. 2. V slučaju, da se italijanska pravna fakulteta ustanovi v Trstu zahtevamo, da se zajedno ustanovi istotam tudi slovenska pravna fakulteta. 3. Uvidevamo, da se morejo priprave za slovensko vseučilišče z vspehom vršiti le na češkem vseučilišču v Pragi; zato naj se slovenski poslanci zajedno s češkimi najodločneje zavzamejo za provizorij v Pragi v smislu tozadavnega sklepa akademičnega senata češke univerze. 4. Zahtevamo reciprociteto vseučilišča v Zagrebu.

To so zahteve, ki jih je stavilo slovensko dijaštvo v Pragi. Še ta teden bodo govorili naši kolegi na Dunaju in v Gradcu za naše zahteve. Od teh svojih pravičnih zahtev slov. akad. mladina ne odstopi. Če bi pa hotela vlada zopet preko nas, oziroma proti nam, prišli bodo jugoslovanski dijaki na ulico in tam vladi zaklicali: do sem in ne dalje. Vi pa kolegi, ki bivate že v domovini, prirejte shode, podučavajte ljudstvo in mu povejte, kako da stvari stoji.

V vsako vas naše domovine naj pride bojni klic, tako, da naše dijaštvo, ko že mogoče v kratkem času stopi na ulice ne bo zopet samo, ampak da bo za njim stal celokupen narod, ki bo vladi zaklical: Tukaj smo in zahtevamo naše pravice.

Naroči si

kuharsko knjigo, da se ne le naučíte pekarske pravilno kuhati, temoč da tudi izveš na koliko različnih načinov se dajo pripravljati. Pošlje ti jo brezplačno Prva kranjska tovarna testenin v Il. Bistrici.

Družba sv. Cirila in Metoda.

Družbi sv. C. in M. so dali nabiralniki v Gorici, in sicer: 1. V kavarni »Central« do 29. maja 30 K. 2. Pri »Jelenu« do 30. maja 11 K. 3. Pri »Petelinčku« do 6. junija 34 K. 4. Pri »Črnem Orlu« do 6. junija 4 K. Skupaj 79 K.

Pripominjamo ob tej priliki, da se je pri »Petelinčku« tem potom nabralo že nad 200 K, za kar bo ta nabiralnik v Gorici prvi diplomiran. Čast gostilničarju in njegovim zavednim gostom!

Jubilejne slavnosti družbe sv. Cirila in Metoda v Ljubljani bodo po tem le redu: Dne 1. in 2. julija priredi »Adrija« obrambni tečaj z važnimi referati o naših ogroženih krajih. V nedeljo dne 3. julija bo dopoludne slavnostna velika skupščina, popoldne pa ljudska veselica v Tivoliju (Švicarija). Veselica bo resnično nekaj nenavadnega. Vse planote s sosednjimi gozdíci se spremene v pravo orijentalno sejmíšče z raznovrstnimi šotori. Točilo se bo vino iz vseh slovenskih pokrajin, stregle bodo naše mile sestrice Štajarke, Tržačanke, Goričanke, Gorenjke, a največ pozornosti bodo brez dvoma zbujele brhke Ziljanke v slikoviti narodni noši. Svirale bodo razne godbe, sploh bo razvedrila in bučnega življa na vseh koncih in krajih.

Domače vesti.

Dopolnilna državnozborna volitev v Gorici. — Namestništvo je odredilo, da bo razdeljevalo legitimacije za dopolnilno državnozborna volitev, ki bo v Gorici dne 26. t. m., tukajšnje okrajno glavarstvo in ne magistrat. Tudi ima rešiti vse došle reklamacije okrajno glavarstvo. — To se je zgodilo radi tega, ker je bilo pričakovati, da reši magistrat reklamacije prav po svoje ter razdeli legitimacije, komur hoče, da bi bila dne 26. t. m. zmaga liberalne stranke toliko veličastnejša. — Volilni imenik je sestavljen tako, da so vpisani vsi laški liberalci, mnogo takih, ki ne tičejo v imenik, pa bi morali voliti liberalnega kandidata, kakor n. pr. starčki iz mestne hiralnice, izpuščenih je pa polno pristašev drugih strank; Slovencev je izpuščenih na stotine. — Odlok namestništva je precej sramoten udarec za visoko laško gospodo na magistratu!

Premeščen je v Gorico revident juž. železnice g. Ludovik Rebot kot prometni kontrolor.

Sporazum med obema jugoslovanskima kluboma glede laške fakultete. — Ker je »Zveza južnih Slovanov« izjavila, da v zadevi laške pravne fakultete stoji na znanem sklepu »Narodne zveze«, je »Slovenski klub« na predlog dr. Šusteršiča sklenil, povabiti parlamentarni komisiji obel jugoslovanskih klubov na sejo, da se določi uspešno postopanje v zadevi italijanske pravne fakultete. — Skupno posvetovanje se je vršilo 14. t. m. popoldne. V isti se je z ozirom na razne nasprotujoče si vesti enodušno konstatiralo, da so v tem vprašanju zastopniki obeh jugoslovanskih klubov popolnoma edini.

Laška pravna fakulteta. — Laški poslanci glasujejo v parlamentu za proračun, ker upajo da se otvori na jesen laška pravna fakulteta. Važno pa je sedaj stališče »nemške narodne zveze«. Ta »nemška narodna zveza« je imela včeraj zborovanje, katerega so se vdeležili tudi ministerski predsednik Bienerth, naučni minister grof Stürgkh in justični minister. Grof Stürgkh je nato predložil kompromisni predlog, na podlagi katerega se določi v § 1. zakona, da se ima najdalje tekomi štirih let od dneva proglasitve zakona, najkasneje pa začetkom zimskega semestra 1914—1915 v kakem kraju, kjer prebivajo Italijani v Avstriji, ustanoviti samostojno pravno in državnozborna fakulteto z italijanskim učnim jezikom.

Najkasneje leta 1912 se ima v državnem zboru predložiti zakonski načrt, ki se tiče tega predmeta: S § 2. se vlado pooblašča, italijansko samostojno pravno in državnozborna fakulteto z bodočim zimskim semestrom in za dobo določeno v § 1. ustanoviti provizorično s sedežem na Dunaju.

Naučni minister grof Stürgkh je utemeljeval obširno ta kompromisni predlog, pri čemur je povdarjal, da se gre za Dunaj le provizorično, ker preneha fakulteta po štirih letih ipso jure.

Isto sta povdarjala tudi ministerski predsednik Bienerth in justični minister Hohenburger, da je določena Dunaj le provizorično ter priporočila, naj bi se čimpreje napravilo kak sklep.

Seja nadaljuje danes.

Kandidat liberalne laške stranke za dopolnilno državnozborna volitev v Gorici 26. t. m. je višjesodni svetnik Dionizij Ussai v Trstu, Goričan, bivši občinski svetnik v Gorici.

»C. kr. sodni svetnik in deželni poslanec g. dr. Stepančič« je dobil dopust, dokler bo upravljal posel deželnega odbornika. Tako bo g. poslancu mogoče; da se popolnoma posveti svoji novi službi v prid in korist svojih deželanov. — Tako se glasi domača vest v »Gorici«. Najprvo sledi iz te vesti, da se doslej Stepančič ni popolnoma posvečal svoji odborniški službi, dasi drugače klerikalci trdijo, kako izbornu so zastopane slovenske koristi v deželnem odboru po klerikalnih odbornikih. Stepančič je dobil torej dopust kot sodni svetnik. Po sodnjah je pomankanje slovenskih višjih uradnikov, ali z goriške sodnije sta šla v kratkem času kar dva: Fon ima dopust kot državni poslanec, sedaj je dobil dopust še Stepančič kot deželni odbornik. Na sodnijo ne bo hodil več, spomni se na njo samo prvi dan vsakega meseca, ko potegne plačo. »Gorica« pravi, da se odslej posveti Stepančič popolnoma svoji službi. Ta »služba« bo obstajala v tem, da bo hodil v deželni urad sedet kako uro ter mu bodo dajali kake malenkosti v reševanje, da mu ne bo preveč dolg čas. — Dela, katero pritiče od bornikom, takega dela slovenski odborniki ne vršijo. Prejšnji odborniki so vršili tako delo, sedanjí pod zvezo Gregorčiča s Pajerjem, ga ne vršijo. Nimajo upogleda v vse reči, ki pridejo v rešitev deželnemu odboru, marveč po Pajerjevi določbi jim dajo sicer razne reči, toda vse v a ž n e j š e si pridrží pisarna ter rešita to Pajer in Pettarin. Slovenski odborniki niti ne vidijo takih rešitev, ki se včasih prav živo dotikajo Slovencev! Razne slovenske nujne reči ležijo v deželnem odboru zaprašene; ljudje hodijo sprašavat, pa slov. odborniki ne vedo nič. Berbuč lahko potrdi, da je to res. Da se laške zadeve hitro rešujejo, to se razume samo po sebi. — Kako se bo mogel torej Stepančič popolnoma posvetiti svoji novi službi?! Mož nima potrebne sposobnosti za deželnega odbornika, dežele in potreb skoro ne pozna, kako bo delal v prid in korist svojih deželanov — kako bo delal, ko mu brani pred vsem to zveza, po kateri se godi v deželni hiši le laška volja?!

Fonov vzgled pa lepo viece: plača brez dela, dopust, dohodki službe v deželni hiši ali v parlamentu, to je nekaj. Klerikalci jedo pečene purane. Klerikalna politika »nese«. — Klerikalni žepi se polnijo za prazno delo; no, zategadel, pa (rečem ti, da mi ne porečeš!) tako pridno podtikajo žep drugim, ki si morajo s trdom služiti svoj vsakdanji kruh.

Klerikalni »Slovenec« je poročal o dveh klavernih »liberalnih« veselicah v Gorici, t. j. društva »Danica« in podružnic sv. C. in M. »pri Jelenu«. — Vsakdo vé, da je Slovenec v Gorici premalo, da bi se mogli dobro sponesti istočasno kar dve veselici, prirejeni v največjem obsegu. Toda razmere so že tako nanesle, da ni bilo mogoče praložiti nobene teh veselic (tudi zaradi godbe ne!) — Vkljub temu je bila udeležba »pri Jelenu« dovolj dobra; tudi čisti dobiček nad 500 K je povsem zadovoljiv.

Zakaj pa ni poročal »Slovenec« o čukovski slavnosti v Podgori, kamor so vabili z bombastičnimi lepaki: »Med obmejnimi Slovence!« Torej pet minut iz mesta ven — med obmejne Slovence! Pa kako malo ljudij so zvalili tja! Niso imeli 100 odraslih gledalcev; vladala je sama žalost, potrnost, poleg čukovske razbrzdčnosti.

»Slovenec« se tudi huduje na glavarstvo, ki je baje prepovedalo dornberškim čukom izlet v Podgoro, — in sicer je to storilo na ljubo liberalcem. Vidi se, kako nizko ceni »Slovenec« svoje backe, ker se jim upa natvezati take oslarije! — Glavarstvo liberalcem prijazno! Za poč' t! — Ako je pa res, da glavarstvo ni dovolilo dornberškim razsajačem izleta v Podgoro, je imelo brez dvoma tehtne razloge, katere ne bo težavno utemeljevati! Kamor gredo ti Točobranovi razposajenci, je le pretep in škandal, kronan po vsem vrhu še s Fridolinštvom!

»Gorica« čebnja, da je že pred tedni apostrofirala »Sočo« radi dopolnilne državnozbornske volivke v Gorici; »Soča« da ni reagirala, izšel pa je lakonični komuniké, da se n. napr. stranka ne udeleži volitev. »Gorica« se hoče delati lepo in kliče: naj si iz tega vsak napravi svojo sodbo. — Radi tega jej že posvetimo primerno prihodnjic.

Neke laške barabe v Gorici so napadle v nedeljo ponoči nekega mladeniča iz Št. Ferjana, ko se je vračal domov s kolesarske veselice. Bilo je nekaj čez polnoč. Napadalcev je bilo šest. Torej šest laških junakov nad jednega Slovenca. Kričale so te barabe kot nore: moštro di ščavo, sunili so Slovenca s kolesa ter palice sukali nad njim in tolkli okoli sebe, po njem in po kolesu, ali kakor hitro je potegnil samokres iz žepa, so pa ti pristni potomci Romula in Rema ušli urnih korakov. Ali še ne bo konca izzivanja in napadov od strani laških ponočnih falotov?!

Pri Zdravščini so potegnili iz Soče truplo človeka, ki je najbrže oni nesrečni Turel, bivši pekovski moister v Gorici. Oblike ni bilo na njem nobene.

Aretrali so v Gorici nekega 20 letnega trgovskega pomočnika po imenu Maksimilijan Brak. Nastavljen je bil v Culo-tovi trgovini v Raštelu, iz katere je znesel vse polno raznih reči na svoje stanovanje. Brak pa ni prodajal uzetih reči, marveč jih je razdeljeval okoli, kdor je hotel kaj dobiti. Kleptomanija!

Pretep je bil nastal v Trzihu med delavci: Vincencij Perinčič s Kobariškega, Ivan Ogrizek iz Postojne, Karol Podbrščik iz Avše in Iv. Bezek iz Tomaja. To je bilo lani 29. avgusta. Občinska redarja sta prihitela, da pomirita pretepače. Zgodilo se je pa, kakor navadno, da so se zagnali v redarje ter ju žalili in napadali končno s kamni. K razpravi sta prišla Perinčič in Ogrizek. Perinčič je obsojen na 14 dni, Ogrizek pa na mesec dni ječe. Druga dva išče sodnija.

Sokolski vestnik.

I. zlet Primorske Sokolske Župe se bo vršil dne 19. junija 1910. v Št. Petru pri Gorici. — Vspored: 1. Na predvečer dne 18. junija 1910. 1. Sprejemanje gostov, 2. ob 8. uri zvečer komers na vrtu hotela »Pri zlatem jelenu« v Gorici z govorom, petjem, godbo, itd. — II. Dne 19. junija 1910. 1. Ob 6. uri zjutraj tekma. 2. Sprejem došlih gostov. Zjutraj koncert. 3. popoldne ob 4. uri pričetek javne telovadbe: a) nastop ženskih oddelkov z vajami z vretenci, b) nastop članov s prostimi vajami, c) nastop naraščaja z vajami s praporci, d) telovadba članov P. S. Ž. na orodju, e) nastop gostov, f) telovadba članov na 6 bradljah, g) skupine. — 4. Ljudska veselica s petjem, godbo, plesom, na 2 plesiščih

itd. itd. Jedila in pijačo dobilo se bode v 8 zato nalašč postavljenih šotorih. Med veselico prodaja spominskih razglednic, šaljiva pošta, pošta na veseličnem prostoru itd.

Vstopnine: Na predvečer h komerzu 50 vin. K javni telovadbi in ljudski veselici 50 vin. Sedeži na tribuni po 1 K. Vsak plesni komad 20 vin. Srečke po 10 v. Razglednice po 10 vin.

I. Zlet P. S. Ž. — Temni oblaki, ki zakrivajo dan na dan solčnim žarkom pot na veselični prostor v Št. Petru, še niso odvezeli poguma odboru in različnim odsekom, ki se pridno sestajajo, posvetujejo in krpajo morebitne pomanjkljivosti.

Kako bi pa tudi ne! 25 let bo kmalu, odkar obstoja Sokol na Goriškem in nekaj tako velikega, kakor ima biti v nedeljo, ni še doživel na domačih tleh. — Drugega se ne govori sedaj daleč na okoli kakor le o zletu dne 19. t. m. Lahko rečemo daleč na okoli, kajti o tem se govori po Goriškem, na tržaškem ozemlju, v Istri, na Kranjskem in še dalje, kjer gnezdi neustrašeni Sokoli. Zanesi nam! da bode 19. junij 1910. sokolski praznik, da ne bode vse delo zaman.

V soboto, dne 18. t. m. prične ob 8. uri zvečer komers »pri Jelenu« na čast gostom, ki dospejo že na predvečer. Godba, petje in bratsko navdušenje pač zvabi zavodne Goričane, da prisostvujejo komersu. Na veselo svidenje v soboto!

V slučaju neugodnega vremena se vrši zlet z istim sporedom dne 3. julija v Št. Petru. O event. preložitvi obvestimo, kolikor mogoče pravočasno — vsa društva. Odbor.

Idrijska sokolska župa je priglasila 100 članov v kroju in 53 telovadcev.

Gorenjska sokolska župa pošlje na zlet 23 telovadcev-Sokolov.

Zveza narodnih društev.

Kmečko - izobraž. društvo »Vzdrami se« na Banjšicah priredi dne 19. VI. prvo veselico. Vspored: 1. Pozdrav. 2. C. N.: »Naša zvezda«, meš. zb. 3. Deklamacija. 4. I. Fl.: »Triglav«, moški in meš. zbor. 5. »Dobrodošli! Kdaj pojedete domu? igra v enem dej. 6. Deklamacija. 7. Nastop petletnega dečka na harmoniko. 8. Srečkanje in prosta zabava. Vstopnina: sed.: 80 v. stoj.: 50 v. — Banjška planota leži 800 m nad morjem ter je na Goriškem eden najkrasnejših krajev. — Proti jugu je lep razgled na morje, Trst z okolico, Oglej celo Benetke, proti severu se pa raztezajo kakor pred teboj stoječe, s snegom pokrite Alpe. — Za ljubitelje in občudovalce narave, posebno pa za turiste, bo to krasen dan. Zatorej prihitite vsi na to divno planoto, v ta gorski raj!

Bralno društvo v Šempasu izreka tem potom najsrčnejšo zahvalo vrlim pevskim zborom iz Črnič, Ajševice in Vogrskega, ki so izvolili sodelovati pri veselici dne 5. junija z lepo vspelim pevskimi točkami. Zahvaljuje se ob enem tudi onim p. n. gg., ki so preplačali vstopnino, in sicer po 10 K: g. Ravnikar, trg. v Gorici, g. Hvala, les. trg. v Puli, po 1 K gg. A. Komel in V. Komel iz Ajševice, Fr. Kosovel iz Črnič in Galjuk iz Vrtovina. Omeni moramo, da je ta veselica vkljub neugodnemu vremenu vspela v vsakem oziru dobro. — Odbor.

Ročinj. — Na tako lepi izvršitvi nedeljske veselice imajo v prvi vrsti zasluge naši vrli pevci in pevke, igralci in igralko, ki so v tem času obiskovali vaje s tako vstrajnostjo ter na tak lep način okrasili veselični prostor. Pristrčna jim hvala! Le tako naprej! Lepa hvala tudi gg. dijakom za njihova krasna proizvajanja ter gg. Lebanu, Malniču, Veluščeku in Gerbcu za sodelovanje. Še enkrat srčna hvala vsem. — Predsedstvo društva »Sloga«.

Trgovsko-obrtne in gospodarske vesti.

Kmečka posojilnica in hranilnica v Sv. Križu vabi k drugemu rednemu občnemu zboru dne 26. junija t. l. ob 4. uri popoldne. Dnevni red: 1. Račun za l. 1909; 2. Volitev nadzorstva; 3. Razni predlogi. Odbor.

C. kr. avstr. državne železnice. — Z od 1. junija t. l. na progji (Lindau) Selctal-Amstetten-Dunaj zap. kol. vsak dan vozečim brzovlakom št. 304, ki ima v Selctalu pripravno zvezo na vlak šte.

508, se je vpeljalo kakor lani novo dnevno brzovlačno zvezo Trst c. kr. d. ž. (odhod ob 7 uri 30 min. zjutraj) — Dunaj zap. kol. (prihod ob 10 uri po noči). — Nadalje bodo vozili od 15. junija t. l. na progji Trst c. kr. d. ž. - Francensfeste in nazaj pri vlakih številka 20/718/409 — 10/717/17 direktni vozovi (I. in II. razreda).

Goriška kolesarska zveza.

Kolesarsko društvo »Danica« v Gorici. — Podpisani odbor si šteje v posebno dolžnost izreči svojo zahvalo bratskim kolesarskim društvom, posebno »Balkanu«, »Gorici«, »Solkani«, »Vrtojbi«, »Mirnu«, vsem gg. dirkačem itd. za udeležbo in kontrolo ob progah, koder so se vršile cestne dirke. Zahvaljuje se gosp. Dr. Jenkotu iz Ajdovščine, kateri je pri dirki opravljal zdravniški posel brezplačno. — Nadalje tudi vsem cenjenim gospicam, ki so iz posebne prijaznosti do društva sodelovale pri šaljivi pošti, in gospodom, ki so blagovolili prodajati srečke za novo dvokolo. Še enkrat srčna zahvala in krepak kolesarski zdravo! — Odbor kolesarskega društva »Danica«.

Kolesarsko društvo »Miren« v Mirnu naznanja svojim članom, da se udeleži korporativno sokolske slavnosti prihodnje nedelje. Odhod se naznani po okrožnici.

Politični pregled.

Poslanska zbornica je prešla v specialno debato o proračunu za leto 1910. Posl. Gentili je izjavil, da so Italijani glasovali za prehod v specialno debato, ker je nade, da bo v jeseni otvorjena italijanska fakulteta. Pri naslednjih glasovanjih se bodo ravnali po tem, kakor bo glasil odgovor prizadetih strank. Italijani so kazali dosedaj obzirnosti, kolikor je bilo mogoče. Ako se bo pa to vprašanje še dalje zavlačevalo, ne zadene krivda italijanskih poslancev. Ako se hoče, da pride do sporazumljenja med narodnostmi in da ne postane parlamentariški položaj še kritičnej, treba da se ustreže željam Italijanov, ki ne zahtevajo drugo, ko svoje pravice!!

V nadaljevanju drugega čitanja proračuna je posl. dr. Rybar govoril o stališču Jugoslovanov nasproti italijanski vseučilišni fakulteti in je izjavil, da nimajo sicer Jugoslovani načelno ničesar prigovarjati zahtevi Italijanov po vseučilišču, da so pa iz taktičnih razlogov prisiljeni to zahtevo tako dolgo pobijati, dokler ne bodo Italijani sami, izlasti Italijani v Trstu zadovoljili šolski zahtevi Slovencev po ustanovitvi slovenskih ljudskih šol v mestu Trstu in okolici. V tem vprašanju so edini Jugoslovani in računijo tudi na podporo ostalih Slovanov. — Potem je dr. Rybar pojasnil pravosodne razmere v Primorju, tožil je, da so preobloženi sodniki, ki morajo imeti vsak dan razprave, tako, da jim ne preostaja časa za sestavljanje razzsedeb.

Zbornica je včeraj nadaljevala razpravo o proračunu. Prva skupina proračuna je bila sprejeta z 239 proti 212 glasovom. — Panizza je zahteval pospeševanje poljedelskega pouka, govoril je pridti vinskemu zakonu. Grafenauer je protestiral proti dosedanemu načinu postopanja pri ljudskem štetju na Koroškem. Zahteval je z resolucijo poleg občnega jezika ugotovljenje narodnosti.

Bosanski deželni zbor je bil otvorjen včeraj. Otvoril ga je deželni načelnik general Varešanin. Predsedoval je podpredsednik Vojislav Šola. Prečitane so bile razne brzovjavke slov. parlamentariških klubov. Seja je danes.

Napad na deželnega načelnika Bosre in Hercegovine. — Ko se je general Varešanin vračal v konak od slavnostne otvoritve bosenskega deželnega zbora, je ustrelil petkrat proti njemu soc. demokrat Bogdan Cerajič. Varešanina ni zadel. S šestim strelom je usmrtil samega sebe. Cerajič ima 24 let, je doma iz Nevesinj v Hercegovini ter je jurist na zagrebškem vseučilišču. Te dni je dobil od vlade denarno podporo, da napravi izpite. Baje je imel stike z anarhisti.

Razne vesti.

Ustanovni občni zbor »Češkosloven. kluba« v Ljubljani se bo vršil v soboto, dne 18. t. m. ob 6. uri popoldne v »Mestnem domu«.

V Montrealu (Kanada, Sev. Amerika) je zgorela palača časopisa Daily Herald. 40 oseb, po večini žensk, je zgorelo.

Sin predsednika republike Guatemala (Centralna Amerika), Diego Estrada Cabrera se je hotel usmrtiti s tem, da si je s črepinjo zadel globoke rane na vratu. 29 letni Diego je obupal, ker so mu zdravniki rekli, da je neozdravljivo - jetičen.

Vdova Björnson-ova je dobila od države pokojnino v znesku letnih 1600 K, ker je njen mož, slavni norveški pesnik, umrl popolnoma brez premoženja.

Strašne povodnji so divjale zadnje dni po raznih deželah. V Srbiji so napravile zopet velikansko škodo, istotako na Tirolskem, Bavarskem, v Švici itd.

Narodni kolek 20. IX. pred sodnijo v Gradcu. — Zadnje soboto je stal v Gradcu pred sodnikom ruski tehnik Vladimir Šmid. Obtožen je bil, da je razširjal po Gradcu — prepovedane spise. Nekaj senzacij; željnih poslušalcev je gotovo mislilo, da se gre za kake strašne nihilistične brošure, pamflete na ruskega carja in velike kneze ali kaj podobnega. No — sodnik je po daljšem brskanju in iskanju izvelel iz nekega akta samo — nedolžno dopisnico s kolkom 20./IX., katero je previden in patrijotičen nemški poštni uradnik zaplenil. Splošno razočaranje med poslušalci Nemci, ki navzlic svoji ne baš preveliki izobrazbi niso mogli pojmiti, zakaj bi bila ta nedolžna znamka nevarna državi in Nemcem! Šmid je bil seveda zaradi »razširjenja prepovedanih spisov« obsojen na 10 K globe.

»Društvo za prisilno vzgojo in prekrbovanje« je zborovalo v deželnem dvorcu v Ljubljani. Društvo obsega vse avstrijske dežele in si je izbralo letos Ljubljano za kraj zborovanja, da spozna поблиže razmere tudi na avstrijskem jugu. Poleg predsednika dr. Fr. Hueberja se udeležuje zborovanja cela vrsta odličnih mož iz vseh kronovin.

Prvi je referiral višji ravnatelj Ant. Marcovich iz Gradaca o »novem načrtu kazenskega zakona«.

Sledili so na to drugi važni referati. **Poreško - puljski škof Flapp** je vkljub vsem dementijem vendarle v preiskavi in sicer ne zaradi politike proti Hrvatom, ampak zaradi nekkih cerkvenih zadev kaničnega značaja.

Rothschild - dedič. — Bratje Rothschildi v Parizu so podedovali 7 milijonov fr. od nekega privatnika v Mentoni, ker so tako spretno vodili finančne njegove posle. —

Oropan poštni voz. — V Bjelsku (Rusija) so neznan roparji naskočili poštni voz, umorili celo spremstvo in ugrabili 55.000 rubljev.

Poroka dolarske princesinje. — V Londonu sta se poročila Viscount Maidstone, angleški plemenitaš in Margaretta Drexel, hči-edinka večkratnega milijonarja v Philadelphiji. Na ženitovanju je bilo 2000 gostov. Novoporočeni par je dobil toliko dragocenih daril, da znaša vrednost teh par milijonov.

Oporoka kneza Oginskega. — Petrograjski listi poročajo, da ni mrtev knez Oginski, žegar oporoko je ponaredil gardni kapitan Konljanjarsky. Ogrinskega hrani njegova žena skritega v neki norišnici. Truplo, ki je bilo pokopano pod imenom Oginskega, so izgrebli. V ponarejeni oporoki »zapušča« Oginski svoji ženi ogromno premoženje.

Mali oglasi.

Najmanjša pristojbina stane 60 vln. Ako je oglas obsejnejši se računa za vsako besedo 3 vln. Najpripravnejše inseriranje za trgovce in obrtnike. Koliko je manjših trgovcev in obrtnikov v Gorici, katerih na deželi (in celo v mestu) nihče ne pozna, ker nikjer ne inserirajo. Škoda ni majhna.

Fran Novak, brivec Gorica, Gosposka ulica št. 3 se priporoča sl. slov. občinstvu v mestu in na deželi. Postrežba točna in čista. V zalogi se dobi razne toaletne potrebnine po zmernih cenah. Prevzema tudi vsa lasničarska dela ter kupuje zmešane ženske lase od K 12 naprej kg.

Raki živi se dobe v gostilni Komel na Ajševici vsako soboto in nedeljo. Na željo odjemalcev se pošilja na dom.

Išče se gospodično za trgovino z šivalnimi stroji. Prednost imajo one, ki so že izvežbane v tej roki. — Naslov povd naše upravnitvo.

Proda se takoj
dobro vpeljana gostilna
s koncesijo ali brez
v Gorici v sredini mesta.
Gostilna ima krasne prostore
in hleve.
Patančneje se izve v našem upravištvu.

*Napoleon stopal od zmage do slave,
bil mož je v resnici prebrisane glave;
gotovo — (o tem zgodovina molči) —
„OHIO“ je on nosil, vsaj meni se zdi.*

„OHIO“
J. Medved, Gorica
Tekališče, Josipa Verdi št. 32.



Velika zaloga dvokoles od K 30—300; šivalnih strojev od K 30—250; gramofonov od K 15—1500; plošče od K 1—4; vsakovrstnih kmetijskih strojev, orkestrijonov i. t. d. — Mehanična delavnica pri

Batjel-u
Gorica



Stolna ulica 3-4.
Prodaja tudi na mesečne obroke. Novi slovenski ceniki in lepaki za gostilne, kavarne i. t. d. se pošiljajo na zahtevo poštine prosti. Najnoveje acetilen svetilke za gostilničarje in društva od 8 K naprej

Kmečka posojilnica in hranilnica
v Vrtovinu
sklepuje
redni občni zbor
dne 26. junija t. l.
v prostorih g. Henrika Čermelj
ob 4. uri pop.
z dnevnim redom po pravilih.

udlikovana pekarija in sladničarna
Karol Draščik
v Gorici na Kornu v (lastni hiši)
zvršuje naročila vsakovrstnega tudi najfinerjega peciva, torte, kolače za birmance in poroke, odlikovane velikonočne pince itd.
Prodaja različna fina vina in likerje na drobno ali v originalnih butelkah
Priporoča se slavnemu občinstvu za mnogobrojna naročila ter obljublja solidno postrežbo
po jako zmernih cenah.

Anton Potatzky v Gorici.
Na sredi Raštelja 7.
TRGOVINA NA DROBNO IN DEBELO.
Najceneje kupovališče obrabljene in drabnega blaga ter tkanin, preje in alij.
POTREBŠČINE
za pisarnice, kadilce in popotnike.
Najboljše šivanke za šivalne stroje.
POTREBŠČINE
za krojače in ševaljarje.
Svetinjlce. — Rožni venc. — Mašne knjižice.
Mišna obualala za vse letne čase.
Posebnost:
Semena za zelenjavo, trave in detelje.
Najbolje oskrbljena zaloga za kramarje, krošnjarje, prodajalce po sejnih in trgih ter na deželi. 2 35-8

Proda se po jako ugodni ceni
skoraj nov
električen motor.
Patančneje se izve v našem upravištvu.

Novost! Novost!
Ravnokar sta izšli v založbi „Goriške Tiskarne“ A. Gabršček:
„Kraljica Dagmar“
Zgodovinski roman. — Spisal: VACLAV BENEŠ-TRĚBIZSKÝ. — »Slovenska knjižnica« snopič 173—180. — Cena za nenaročnike K 3*20. P. ština 20 vin
Guy de Maupassant:
Novele.
Prevel: Pastuškin. — »Salonska knjižnica« št. XII. — Cena K 3* — Poština 20 vin.
Naroča se v „Goriški Tiskarni“ A. Gabršček v Gorici.

Trgovsko-obrtna zadruga v Gorici
registrovana zadruga z neomejenim jamstvom.
Načelstvo in nadzorstvo »Trgovsko-obrtna zadruga v Gorici« je z ozirom na premenjena in dne 21. decembra 1905. v zadrugi register vpisana pravila, pri skupni seji dne 30. decembra 1905. sklenilo za leto 1906. ta -le način poslovanja:
Daje svojim članom posojila na odplačevanje v petih letih, proti odplačilu po 2 kroni na mesec za vsakih 100 kron; na menice pa proti 6% obrestovanju.
Doba za odplačilo pri posojilih na obroke se po želji izposojevalca določi tudi na 10 ali več let.
Vsak izposojevalec plača pri zajemu posojila enkrat za vselej, mesto uradne 1/2% prispevka v posebno rezervo za morebitne izgube.
Sprejema navadne hranilne vloge v vsakem znesku, jih obrestuje po 4 1/2%, večje, stalno naložene pa po dogovoru
Deleži so dvojni; opravični po 2 kroni, glavni po 20 kron.
Zadruga objavlja vsa svoja naznanila v časopisih »Soča« in »Primorec«.
Nova pravila so se razposlala vsem članom; če jih pa po pomoti ni kdo dobil, naj se oglasi v zadrugi uradu v »Trgovskem domu«.
Načelstvo in nadzorstvo.

Zastoj in poštine prosto pošiljamo na zahtevo
cenik slovenskih knjig in muzikalij.
Knjigarna A. Gabršček - Gorica.

Naznanilo.
Sl. občinstvu uljudno naznanjam, da sem otvoril v ulici sv. Ivana št. 10
ново kleparsko podružnico.
Obenem naznanjam slav. občinstvu, da sprejemam naročila tudi v Križni ulici št. 8.
Za blagohotna naročila se topla priporoča
Josip Patek, kleparski mojster.

Srebrna svetinja na svetovni razstavi v Parizu l. 1900. Srebrna svetinja na dunajski razstavi 1902.
Najbolji škrop
GLANCINE
Fritz Schulz ml.
ako. družba v Egor in na Lipskem.
Glanzine daje najlepše perilo.

GORIŠKA TOVARNA MILA.
Narodno podjetje, edino te vrste.
Ustanavljajmo domačo obrt in industrijo, ker brez te bomo Slovenci za vselej le hlapčevali tujcem.
Slovenske gospodine! Poskušajte milo iz te domače tovarne! Izdelek je izvrsten. Cene običajne!
Naša špecijaliteta je: **Caprasole - Koza s solncem.** Poskusite in sodite!
Svoji k svojim!